Анализ работы 

Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования 
«Детский оздоровительно-образовательный центр» 

за 2015 – 2016  учебный год

Основная цель: обеспечение необходимых условий для формирования потребности к здоровому образу жизни, сохранение и укрепление здоровья, развитие физических, интеллектуальных, нравственных способностей, физической и психической реабилитации детей, их адаптации к современной жизни.
Для достижения поставленных целей в течение учебного года решались следующие задачи:

· создание благоприятных эмоционально-комфортных условий;
· продолжение работы по обновлению содержания дополнительного образования в ДООЦ;
· учет индивидуальных и личностных особенностей детей в освоении учебного процесса;
· организация сотворчества взрослых и детей (педагогическое взаимодействие);

· формирование человека и гражданина, нацеленного на совершенствова​ние современного общества;

· сочетание групповых, массовых и индивидуальных форм работы;

· формирование потребности у детей, родителей (законных представителей) и членов коллектива в здоровом образе жизни;

· освоение и использование в работе педагогического коллектива здоровьеформирующих технологий;

·  профилактика вредных привычек, нарушений опорно-двигательного аппарата, отклонений психического здоровья;

· формирование культуры досуга.

Предметно-практическая познавательная деятельность обучающихся осуществлялась по следующим направлениям: 
- социально-педагогическому (1091 чел.);

- физкультурно-спортивному (94 групп, 1263 учащихся);

- естественнонаучному (1 группа, 15 учащихся);

         Педагогический коллектив Центра в 2015-2016 учебном году составлял               37 человек из них совместителей – 16 человек. Высшую квалификационную категорию имеют 22 сотрудника, 10 – первую.

В рамках социального партнерства между образовательными и общественными организациями города и МБУДО «ДООЦ» проводилась  просветительская и методическая работа:
· выступление на совете по вопросам образования «Эффективные способы взаимодействия организации дополнительного образования с участниками образовательного процесса в целях профилактики отклоняющегося поведения школьников» (заместитель директора Силаева О.В.);

· выступление на областном круглом столе по вопросам медиации «История создания и развития службы примирения в г.Новомосковске» (заместитель директора Силаева О.В.);

· родительский лекторий: «Профилактика школьной дезадаптации», «Особенности эмоциональной сферы младших школьников», «Развитие коммуникативной сферы младших школьников» (МКОУ «Ширинская СОШ», педагог психолог Антонова Т.В.);

·  семинар для педагогов  «Психологичекие приемы и упражнения в развитии мышления у дошкольников» (МДОУ № 58, педагог-психолог Ермакова Е.С.);

· Родительское собрание «Психологическая готовность к школе» (педагог-психолог Ермакова Е.С.);  

· участие в областной научно-практической конференции «Межведомственное взаимодействие образовательных организаций и социальных институтов региона в развитии профилактического антинаркотического пространства» с выступлением на тему: «Техники эффективного общения в семье в контексте профилактики употребления ПАВ школьниками» (педагог-психолог Богдановская В.В.);

·  в городском семинаре «Дифференцированный подход к взаимодействию ДОО с семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации» для руководителей дошкольных образовательных учреждений с выступлением на тему: «Факторы социального риска в семьях воспитанников» (педагог-психолог Богдановская В.В.);

·  проведение семинара-тренинга для начинающих музыкальных руководителей дошкольных учреждений города «Конструктивные навыки общения» (педагог-психолог Богдановская В.В.);

· выступление на общешкольном родительском собрании по теме: «Роль родителей выпускников в период подготовки их к экзаменам» в МБОУ гимназии г.Узловая (педагог-психолог Богдановская В.В.);
·  выступление на педагогическом совете на тему «Повышение учебной мотивации школьников как средство повышения эффективности познавательного процесса в рамках реализации ФГОС» в МБОУ гимназии г.Узловая (педагог-психолог Богдановская В.В.);
· семинар-тренинг для начинающих музыкальных руководителей «Навыки конструктивного общения», на котором обучали конструктивной критике и оказывали помощь в решении текущих трудностей, возникающих в общении с сотрудниками. педагог-психолог Богдановская В.В., Соломатина О.Р.);

· выступление на собрании родителей в СОШ №2 по проблеме адаптации детей в школе (педагоги-психологи: Соломатина О.Р., Карлова Е.С., Ермакова Е.С.);
· семинар для родителей «Влияние семьи и воспитания на формирование личности»;

· семинар для родителей «Роль семьи в развитии личности и формирование межличностных отношений у детей с ограниченными возможностями здоровья»;
· Проведение «Мастер-класса» по пулевой стрельбе среди обучающихся в Профессионально – технических училищах города (педагог дополнительного образования Крахмалюк О.Н.).
                Педагог дополнительного образования Павликова К. приняла участие в региональном  конкурсе «Педагогический дебют-2016», в номинации «Молодые педагоги дополнительного образования». 
      Педагоги-психологи  Богдановская В.В. и  Ермакова Е.С.   организовали на   базе
МБУДО «ДООЦ» среди обучающихся  групп «Психологической готовности к школьному обучению» интеллектуальный конкурс «Скоро в школу!» и приняли участие во Всероссийском интеллектуальном конкурсе «Скоро в школу!». Конкурс вызвал живой интерес у учащихся и родителей, направленный на поддержание положительной мотивации к обучению, на получение удовольствия от решения интересных задач, соревнования и достижения успеха. 
На методических совещаниях педагогами освещались следующие вопросы:

·  метод саморегуляции КЛЮЧ Х.Алиева

· дети – индиго

· миофасциальное релиз

· двигательная активность детей

· нарушения голоса

· роль конструирования в развитии детей дошкольного возраста

Важным направлением методической работы является постоянное совершенствование педагогического мастерства сотрудников МБУДО «ДООЦ». Педагогические работники МБУДО «ДООЦ» принимали активное участие в мероприятиях различного уровня, направленные на повышение профессиональной компетенции.
В течение учебного года пополнялась методическая копилка на сайте МБУДО «ДООЦ» и странице городской службы примирения.
На базе МБУДО «ДООЦ»  организована и функционирует городская служба примирения «От сердца к сердцу». Проведены следующие семинары для медиаторов ШСП:
	· Семинар для кураторов школьных служб примирения «Практические навыки медиатора. Способы реагирования в конфликте»;

	· Тренинг по подготовке детей-волонтеров (СОШ №12, СОШ №17);

	· Тренинг по подготовке детей-волонтеров (СОШ №9, СОШ №20);

	· Тренинг по подготовке детей-волонтеров (СОШ №4, СОШ №13, лицей);


	· Семинар для кураторов ШСП «Конструктивная критика как метод профилактики конфликтов».



Работа в этом учебном году была направлена на обучение медиаторов – детей и проведение супервизий медиаторов-взрослых. Разработано методическое пособие  и памятки для медиаторов, участников образовательного процесса. Проведена                                 1 примирительная встреча по запросу МБОУ СОШ №12.
В 2015-2016 учебном году успешно прошли аттестацию на высшую категорию –                    2 педагога, на первую -1 человек.
Всего за этот учебный год педагогами-психологами МБУДО «ДООЦ»  в рамках психологической диагностики было охвачено 616 человек, 310 человек получили психологическую консультацию, 291 человека в течение учебного года посещали коррекционно-развивающие занятия.

Как и прежде, проводилась работа по заявкам образовательных учреждений.                            На психологическую работу поступило 3 заявки от детских садов и 5 заявок от школ,                                 2 заявки от МБУДО «ИМЦ».
Исходя из заявок образовательных учреждений и частных лиц остались приоритетными следующие направления: коррекционно-развивающее и диагностическое, не исключая консультативное и просветительско-методическое. Основная тематика обращений: возрастные особенности развития детей, школьная дезадаптация, детско-родительские отношения, эмоциональные и поведенческие проблемы детей.

В этом учебном году педагоги-психологи вели следующие  группы:

· «Психологическое сопровождение  развития детей 3-5 лет» (7 групп);

· «Подготовка старших дошкольников к школьной деятельности»                 (2 группы);
· тренинг в классах сопровождения «Учусь владеть собой», «Трудности первоклассника»;
· тренинг для выпускников школ города «Психологическая подготовка к ЕГЭ»;
· тренинг по развитию концентрации внимания у младших школьников;
·    цикл занятий «Трудности первоклассника»;
·    тренинг «Я учусь владеть собой».
       Традиционно ведется работа в детско-родительских группах психологического сопровождения, направленная на адаптацию детей к дошкольному учреждению, развитие познавательной сферы. 

  Сравнение результатов диагностических срезов в начале и конце года позволяет сделать  выводы об эффективности проводимой работы.      
       Сравнение результатов диагностических срезов группы подготовки к школьному обучению также позволяет сделать выводы об эффективности проводимой работы (на конец года все дети имеют средний или высокий уровень готовности).   
      Работа детско-родительских групп по-прежнему пользуется большой популярностью, родители активно включаются в развивающий процесс. Педагоги-психологи проводят индивидуальные консультации и родительские собрания в форме семинаров-тренингов. 
В этом году была продолжена традиция проведения семейного досуга в развивающих группах – детско-родительские спортивные праздники. За короткое время они стали популярными среди родителей и детей. Такие мероприятия позволяют поддерживать и восстанавливать традиционные ценности семьи.
Регулярно проводились индивидуальные и групповые коррекционно-развивающие занятия с различными категориями детей. В той или иной степени улучшения наблюдаются практически у всех клиентов (97%), проходивших коррекцию. Интерес родителей, педагогов и детей к процессу и результатам занятий, желание продолжать сотрудничество, а также положительный эмоциональный настрой являются показателями эффективности данной деятельности. 
Большое место в работе отделения занимает массовая психодиагностика на базе общеобразовательных учреждений, как по заявкам этих учреждений, так и в рамках осуществляемых МБУДО «ДООЦ»  программ:

· Диагностика адаптации первоклассников к обучению в школе – МКОУ «Ширинская СОШ», МБОУ «СОШ №2», МБОУ СОШ № 23;

· Диагностика познавательной сферы – МКОУ «Ширинская СОШ»;

· Диагностика эмоциональной сферы – МКОУ «Ширинская СОШ;

· Диагностика готовности к школьному обучению – МБДОУ  №58, №59, №19;
· Анкетирование: «Психологическая готовность к ЕГЭ учащихся 10-11 классов».

По результатам педагогам и родителям даны соответствующие рекомендации, выполнение которых поможет избежать трудностей, связанных с дальнейшим обучением и адаптацией. 

Определены основные факторы, влияющие на степень трудностей в адаптационный период первоклассников. На нарушение адаптации данных учащихся повлияли такие факторы, как: гиперкинетический синдром, недостаточная произвольность психических функций, инертность нервной системы, нарушения речи.

За период 2015-2016 учебный  год логопедами МБУДО «ДООЦ»   был обследован              71 ребенок и проконсультирован 71 родитель. В течение года занятия посещали 36 человек. Из них ФФНР -  9 человек;  ОНР-III –24 человек; ОНР-II -1человек; НВОНР – 2 человека.
Всего выпущено  с чистой речью – 25 человек.
В этом учебном году занятия шахматами, где цель не только достижение шахматных вершин, но и формирование высокого интеллектуального уровня у детей, проводились  педагогом дополнительного образования Букиным А.И. в   школах города:  МБОУ «СОШ №17»,  МБОУ «СОШ №23». Количество воспитанников – 111 чел. 
Обучающиеся приняли участие в следующих мероприятиях:
	№ п/п
	Вид мероприятия
	Дата проведения
	Кол-во участников
	Результаты

	1
	Первенство МБУДО «ДООЦ»
	Октябрь 2015г.
	14 человек
	I место – Артёмов Дмитрий

II место – Елисеев Владимир

III место – Гришин Владислав

	2
	Командные соревнования «Белая ладья»
	Ноябрь 2015г.
	10 команд
	4 место-МБОУ»СОШ» №17

	3
	Новогодний шахматный турнир
	Декабрь 2015г.
	16 человек
	I место – Иванов Владислав

II место – Гришина Варвара

III место – Масолов Михаил

	4
	Первенство г.Новомосковска по шахматам среди мальчиков и девочек.
	23.03.2016г.- 31.03.2016г.
	12 человек
	III место среди девочек – Получаева Марина


Необходимо отметить успехи учащихся педагогов дополнительного образования Пантилеевой Т.А. и Трохиной Т.И. (аэробика).
Команда «Талисман» (20 человек):
1. Победители Межрегионального фестиваля шоу-программ

«Аэроданс – 2016» в номинации «Аэробик- денс» (смешанные группы) (апрель  2016г.).

2. Победители Межрегионального фестиваля шоу-программ

«Аэроданс – 2016» в номинации «Аэробик- денс» (взрослые) (апрель  2016г.).
Детский танцевальный коллектив «Радуга» :

 1. Победители Межрегионального фестиваля шоу-программ

«Аэроданс – 2016» - 3 место в номинации «аэробик-дэнс», категория смешанные группы и 2 место в категории бэби. 

2. Победители Межрегионального фестиваля шоу-программ

«Аэроданс – 2016»- 1 место,Студия восточного танца «Абаль»  .

В 2015-2016 учебном году воспитанники нашего Центра, входящие в состав сборной команды города показали следующие результаты:
- во Всероссийских соревнованиях   за отчетный период принимали участие – 5 раз. 

- в областных и межрегиональных соревнованиях участвовали – 6 раз (призеры – 5 чел.)
- в городских соревнованиях участвовали – 4 раза (призеры – 9 чел.).
  МБУДО «ДООЦ» являлось организатором следующих мероприятий:

· 16 Межрегиональный фестиваль шоу-программ «Аэроданс - 2016» (апрель 2016г.);
· Первенство города среди школьников по летнему биатлону (сентябрь 2015 г.);
· Чемпионат ОАО «Еврохим» НАК «АЗОТ» среди сотрудников  и членов их семей по пулевой стрельбе из пневматического оружия, посвященный освобождению города от немецко-фашистских захватчиков в ВОВ 1941-1945 гг. (ноябрь 2015г.);
· Городские соревнования по пулевой стрельбе среди жителей города: «Папа, мама, я – стрелковая семья» (ноябрь 2015 г.);
· Городской Турнир,  среди школьников по пулевой стрельбе из   пневматического оружия, посвященный освобождению нашего города   от немецко-фашистских  захватчиков в ВОВ 1941-1945 года;
· Первенство города среди школьников по пулевой стрельбе из пневматического оружия, посвященное освобождению города от немецко-фашистских захватчиков в ВОВ 1941-1945гг. (декабрь 2015 г.);
· Проведение летнего полиатлона среди школьников (апрель 2016);
· Муниципальное соревнование среди образовательных учреждений города «Школа безопасности-2015»;
· Фотоконкурс среди обучающихся города Новомосковска: «Среди не пройденных дорог одна твоя»;
· Флеш-моб акция «Дети России за мир» ко Дню защиты детей.

       В 2015 году большое значение уделялось патриотическому воспитанию, формированию, сохранению и преумножению нравственных и культурных ценностей общества. Подготовка и комплектование  отряда «Стрелок»  в количестве –                            24 человек,  для  их  отдыха и тренировок в профильном выездном областном военно-спортивном летнем  лагере «Патриот» Алексинский район, в рамках муниципальной программы оздоровления детей «Спортивный Новомосковск-2016» (июнь 2016 года).

Спортивный праздник – прекрасное средство для развития сплоченности коллектива, воспитания духа сотрудничества и взаимопонимания, доброжелательности, толерантности. 

В течение года проводили следующие спортивные праздники:

	Наименование мероприятия
	Дата проведения
	Кол-во участников

	Спортивный праздник, посвященный началу учебного года
	10.09.15
	45 чел.

	Участие в детской профильной смене «Содружество 2016» в  "Велегоже"
	29.10.15 - 04.11.15
	28 чел.

	Конкурс рисунков посвящённый "Великой Победе"
	01.04.16 - 01.05.16
	40 чел.

	Участие в торжественной части, посвящённой празднованию юбилея детской организации Новомосковска «ДОН» 
	11.05.16
	20 чел.

	"Прощай начальная школа" выпускной вечер в 4-а классе
	28.05.16
	26 чел.

	Спортивный зимний праздник на ФОЦ «Олимп-2» по зимнему биатлону среди жителей 5, 6-го микрорайонов.
	Февраль 2016
	115 чел.

	Военно-патриотическая игра «Дорогами бессмертного полка»


	Май 2016
	82 чел.

	Самый умный (шахматный турнир)
	Май 2016
	26 чел.


В дни зимних каникул было проведено 24 костюмированных интерактивных новогодних программ для детей от 3 до 11 лет. Из них 2 программы для сельских школ.
       Воспитание экологической культуры, чувства ответственности за состояние окружающей среды и стремления к конкретной деятельности по ее охране и воспроизведению – основные задачи, которые решаются на занятиях по экологии педагога дополнительного образования Ковальковой Н.Д.  

Уровень физической подготовленности детей определяется в результате тестирования, которое проводится в начале учебного года и  дает ориентир, как распределить нагрузку, чтобы не навредить организму, а в полной мере способствовать его физическому развитию, а значит и физической культуре. С первых же занятий должна быть мотивация к обучению, чтобы дети видели ближайшую перспективу своего образования физической культуре и ее дальнейшее  развитие в укреплении здоровья. В начале учебного года проводится тестирование обучающихся, чтобы определить уровень физической подготовленности, в середине и в конце года проводится повторное тестирование, чтобы определить результативность работы. Результаты диагностических срезов свидетельствуют о положительной динамике физических показателей учащихся.
Уже традиционной стала организация в июне на базе МБУДО «ДООЦ»  летнего оздоровительного лагеря (26 человек). Целью создания лагеря является оздоровление детей, создание благоприятных условий для физической, интеллектуальной, психологической и социальной реабилитации детей, а также формирование культуры досуга. В течение смены были организованы экскурсии, мастер-классы, спортивные праздники и игры:
· Квест «Винни-Пух»;
· Полоса препятствий;

· Командная игра «Angry birds»;

· Конкурс  шаблонов;

· Бизнес - игра «Арбат»;

· Мастер-класс по вязанию крючком «Забавные животные»;

· Народные промыслы и игры;
· Шоу мыльных пузырей;

· Игра на местности «Тропа выживания»;

· Психологическая игра «Учусь общаться»;

· Шарах - шоу;

· Концерт «Песни военных лет».
Поддержание и развитие материально-технической базы является одним из основных условий успешного осуществления учебного процесса. В 2015-2016 учебном году  уделялось большое внимание совершенствованию материально-технической базы. Выделялись бюджетные средства, привлекались добровольные пожертвования. 


Для полноценного обеспечения учебного процесса в группах шахматного всеобуча и начальной подготовки за счет целевых бюджетных средств приобретены  современные шахматные часы, а за счет благотворительных пожертвований – шахматные магнитные демонстрационные доски.

Для улучшения качества тренировки в группах аэробики приобретены ролики Balanced Body Black Roller за счет бюджетных средств. Ролики сделаны из высококачественной мелкоячеистой пены, которая не меняет своих качеств, независимо от продолжительности занятий. 

В целях большого оснащения групп ОФП с элементами стрельбы из пневматического оружия поставлено шесть пневматических спортивных пистолетов МР-46М и необходимое количество пулек.

Для полноценной организации учебно-воспитательной, методической и административной работы приобретены два ноутбука Acer.

К началу учебного года были закуплены необходимые канцтовары, средства гигиены и моющие средства. Организовано проведение медицинского осмотра работников.


Таким образом, определяются следующие задачи на 2016-2017 учебный год:

· нормативно-правовое и организационное обеспечение деятельности МБУДО «ДООЦ»;

· совершенствование работы «Городской службы примирения»;
· обеспечение результативности и качества образовательного процесса;

Директор 









М.В.Ковтун

29.06.2016г.
Приложение 1
Динамика тестовых показателей 
в группах корригирующей гимнастики 
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Приложение 2
Динамика тестовых показателей в группах ОФП
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Приложение 3
Динамика тестовых показателей в группах аэробики 
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