Основные понятия восстановительного подхода
Цель службы – способствовать развитию в школьном сообществе способности к взаимопониманию, к мирному разрешению споров и конфликтных ситуаций и закреплению этого как культурной традиции. Для ее осуществления работает команда взрослых и школьников разных классов. В службе примирения участникам конфликта предлагают сесть за «стол переговоров», услышать и понять друг друга, а затем самостоятельно договориться о взаимоприемлемом способе  выхода  из  конфликта.  Если  подростки  самостоятельно принимают решение, скорее всего, они его выполнят. 
  Поскольку  часто  взаимопониманию  мешают  гнев,  обида, предубеждение друг к другу, нужен нейтральный посредник (медиатор). Он подготовит участников к встрече и поможет им  организовать  конструктивный  диалог.  Встреча  проводится только при добровольном согласии участников. 
  Медиация – это процесс, в котором участники (конфликтующие стороны) с помощью беспристрастной третьей стороны (медиатора) разрешают свой конфликт. 
С помощью медиации можно разрешать семейные, трудовые, межличностные, межкультурные и прочие конфликты.
  Восстановительная медиация – это процесс, в котором медиатор  создает  условия  для  восстановления  способности людей понимать друг друга и договариваться о приемлемых для них вариантах разрешения проблем (при необходимости – о заглаживании причиненного вреда), возникших в результате конфликтных или криминальных ситуаций. В ходе восстановительной медиации важно, чтобы стороны имели возможность освободиться от негативных состояний и обрести ресурс для совместного поиска выхода из ситуации.      Восстановительная медиация включает предварительные  встречи  медиатора  с  каждой  из  сторон  по отдельности и общую встречу сторон с участием «медиатора» . 
  Понятие  «восстановительная»  указывает  на  важность восстановления человеческих отношений, на то, что разрешение конфликта должно фокусироваться на восстановлении пострадавшего и обидчика, на их исцелении от боли и страданий, а также на заглаживании обидчиком нанесенного пострадавшему вреда .
Медиатор (ведущий примирительной встречи)  не является ни судьей, ни адвокатом, ни следователем, ни прокурором, ни воспитателем или советчиком.  Медиатор – нейтральный посредник,  помогающий  наладить  конструктивный  диалогмежду  сторонами  по  поводу  возможного  разрешения  конфликта и в равной степени поддерживающий их в этом. Медиатор не несет ответственности за примирение сторон  или  выработку  ими  решения,  поскольку  это  –  ответственность сторон. Медиатор отвечает за то, чтобы люди поняли предлагаемый им восстановительный способ выхода из ситуации и сделали осознанный выбор – воспользоваться им или нет. Медиатор также отвечает за то, чтобы на встрече были созданы максимальные условия для взаимопонимания и примирения. 
Принципы медиации
Добровольность участия сторон
Стороны участвуют во встрече добровольно, их принуждение к участию в какой-либо форме недопустимо. Стороны вправе отказаться от участия в медиации как до ее начала, так и в ходе самой медиации. 
Информированность сторон 
Медиатор обязан предоставить сторонам всю необходимую информацию о сути медиации, ее процессе и возможных последствиях.
Нейтральность медиатора 
Медиатор в равной степени поддерживает стороны и их стремление  в  разрешении  конфликта.  Если  медиатор  чувствует, что не может сохранять нейтральность, он должен передать  дело  другому  медиатору  или  прекратить  медиацию. Медиатор не может принимать от какой-либо из сторон вознаграждения, которые могут вызвать подозрения в поддержке одной из сторон. 
Конфиденциальность процесса медиации
Медиация носит конфиденциальный характер. Медиатор и  служба  примирения  обеспечивают  конфиденциальность медиации и защиту от разглашения документов, касающихся процесса медиации. 
Исключение  составляет  информация,  связанная  с  возможной угрозой жизни либо с возможностью совершения преступления;  при  выявлении  этой  информации  медиатор ставит  участников  в  известность,  что  данная  информация будет разглашена. 
Медиатор передает информацию о результатах медиации в структуру, направившую дело на медиацию. 
Ответственность сторон и медиатора
Медиатор отвечает за безопасность участников на встрече, а также за соблюдение принципов и стандартов. Ответственность за результат медиации несут стороны конфликта, участвующие в медиации. Медиатор не может советовать сторонам принять то или иное решение по существу конфликта. 
Заглаживание вреда обидчиком
В ситуации где есть обидчик и жертва, ответственность обидчика  состоит  в  заглаживании  вреда,  причиненного жертве. 


